

### 潍坊医学院附属医院第一、二、四批援助湖北医疗队队员胜利返程

# 潍医附院版“黄冈答卷”满分交卷

□冯震宇 马道法

经过一个月持续奋战，3月13日，潍坊医学院附属医院第四批援助湖北医疗队所在的潍坊市等黄冈五县(市)新冠肺炎患者全部清零，医务人员零感染。

经过50多天持续奋战，3月18日，潍坊医学院附属医院第一、二批援助湖北医疗队所在的黄冈大别山区域医疗中心新冠肺炎患者全部清零，医务人员零感染。

从大年初一派出第一批队员，潍坊医学院附属医院共派出四批22名医疗队员前往湖北援助，用实际行动诠释了一家高校附属医院的责任与担当。3月21日，带着满满的潍医附院版“黄冈答卷”，该院第一、二、四批援助湖北医疗队共17名队员圆满完成救援任务，胜利返程。

心中有爱，肩上有责。22名队员用信念与实力携手并肩，用爱心与汗水抚慰病人痛楚，让温暖与实力在疫情面前勇敢呈现。其中，潍坊医学院附属医院赴湖北战“疫”一线的王萍、刘艳超、孙连美、宋家英、张惠、李春莲、范春华、秦宁、高增艳、曹国娜、谭雪11位女同志被潍坊市授予“新时代最美女性”荣誉称号。李春莲获评2月份潍坊好人。

## 一个不少地带领大家凯旋

作为潍坊市首批驰援湖北医疗队的组长，31岁的潍坊医学院附属医院消化内科护士张惠，于大年初一来到抗击新冠肺炎疫情的最前线——湖北黄冈。在路上，张惠就默默下定决心：作为潍坊市首批援助湖北医疗队队长，一定带领大家好好工作，做好防护，发扬不怕苦不怕累的精神，严格要求自己，圆满完成一个不少地带领大家凯旋！

为方便和安全照顾患者，张惠剪掉了近20年的长发。在为患者做护理时，张惠和山东老乡们听到最多的一句话是“谢谢，你们辛苦了……”每当听到这句话，他们内心都充满动力，感觉再苦再累也值得。

潍坊医学院附属医院重症医学科副主任张勇作为山东援助湖北医疗队驻六市分队队长，带领队员用3天时间组建六市“小汤山”医院，迅速开展救治工作。“我们来到这以后，第一件事情就是筹备病区，为病区安装所需要的医疗设备。虽然时间紧张、任务艰巨，但我们必须按照规定的标准来建设，创造规范化的医疗环境。”张勇说。

作为队长，张勇从接管工作后没有睡过一个囫圇觉，平均每天加起来能睡四五个小时，憔悴了很多，但他似乎忘记了这些，一心扑在工作上，“因为我是从事重症医学的，除了负责这个病区的工作外，根据当地政府的安排，还要去当地别的医院，给危重症患者会诊。”

潍坊医学院附属医院浮烟山院区急诊科护士长孙连美作为山东省第十批援助湖北

北医疗队护理组长，第九、十批副总护士长，她和专家组成员负责黄冈市清水、黄梅、蕲春、团风和武穴5个县市的医疗护理工作，同时还负责上报各种信息。

孙连美每次下班都很晚，然后会给人发个信息报平安。“至今父母还不知道我来了一线，怕他们担心！在这期间，我和父母打了一次电话，没敢视频，怕他们看到我理了短发有疑问。”孙连美说，等战胜疫情后，再回家和父母说说在这里支援工作的故事。

同时，33岁的张军桥与妻子都是潍坊医学院附属医院医生，出发前他原本帅气的发型，被妻子剃成了光头。张军桥笑称，这个光头算是妻子最特别的送行礼物。急诊科护士曹国娜是两个孩子的妈妈，2月13日是小女儿三岁生日，这一天正好是向湖北出征的时间，未能陪女儿过生日，“我欠女儿一个蛋糕，等疫情结束后，我一定给她补上。”

该院第四批队员、呼吸内科主治医师高增艳则说：“我会带着你们的牵挂和叮嘱认真工作，与我的战友们一起平安归来。”

## 疫情防控一线

### 火线申请入党组织

41岁的王萍是潍坊医学院附属医院呼吸科副护士长。大年初二一早，看见护士长群里发出报名参加支援湖北的通知后，王萍就第一时间给护士长打电话报名说：“我虽然年龄大点，但临床经验丰富，心理素质好，又担任过多年的感控护士，有一定的防控知识和经验，最适合去。这是我们医务工作者应有的职责和担当。”

正式开展工作之前，医疗队成立了临时党支部，看到党员同志们向党旗下宣誓的那一刻，王萍深深体会到了党员冲锋在前，奋不顾身的精神。连夜写了入党申请书，希望成为一名光荣的共产党员。“隔离区的患者病情有轻有重，没有陪人，心情起伏很大，所有事情都需要医护人员来完成。进入病区之前心里还有点担心紧张，但一踏进病房，感觉就和我们日常工作一样了。”王萍说。

38岁的潍坊医学院附属医院事业发展部科员范春华已调离临床一线，本可以选择不去。面对疫情，范春华主动向护理部主任请缨报名参加第三批援助湖北医疗队，“虽然现在不在临床一线工作，十几年的急诊科工作还是有底子的，我是急诊专科护士，也当过科室的感控护士，国家二级心理咨询师，能胜任各项护理工作。如果让我去，我会照顾好其他同事，也会利用自己的写作特长，记录展现我们潍医附院人敢于付出、勇于担当的精神，随时可以出发。”

2月2日，是范春华38岁的生日，也是她作为山东省第三批援助湖北医疗队队员驰援武汉的日子，这个生日对于范春华意义非凡，一生难忘。来到武汉后，范春华连

夜写了入党申请书，郑重地交给党组织：“我要学习效仿前线的党员同志们，我要像他们一样冲锋在前、奋勇斗争，全力以赴救治病人。”

28岁的入党积极分子宋兴浩是重症医学科护士。在抗疫前线，宋兴浩奋勇当先，不惧病魔，主动要求看护最重的病人，发挥自己所长，成功完成了大别山区域医疗中心第一台床旁血透。重症医学科护士丁良成今年只有26岁，“有的患者情绪紧张、恐惧，我们会尽可能地对其进行心理疏导，尽量满足他们的合理需求，让患者情绪平稳下来，保持积极的心态。”29岁的护士姜君则被安排支援武汉同济医院中法新城院区，他表示会不辱使命，坚决完成救援任务！他们都向党组织递交了入党申请书。

## 疫情就是命令，我不去谁去

42岁的李春莲是潍坊医学院附属医院儿科副护士长。她在请战书中写道：“作为南丁格勒的传承者，救死扶伤是我的职责，作为一名护理重症专业的护士，我有能力到前线去！作为一名共产党员，我一直教育我关键时刻要带头冲锋，疫情就是命令，在关乎人民群众生命的危急时刻，我不去谁去！”

在出发前，李春莲将孩子托付给父母，并做好老人的思想工作，对来势汹汹的疫情，爱人和父母虽然担心，但还是选择了默默支持。2月2日，年初九，李春莲参加了第三批援助湖北医疗队，来到武汉华中科技大学同济医院中法新城院区与其他医护人员一同参加阻击疫情的战斗。

潍坊医学院附属医院重症医学科主治医师朱启鹏是山东援助湖北医疗队驻六市分队队长。2月18日，朱启鹏在值班时发现了一名特殊的患者，全家都被隔离了，患者心里非常恐慌，担心家人的情况。“我检查发现，这名50多岁的患者属于普通型，而且好转得比较快。当天晚上我就鼓励他，让他调整好心态，只要好好配合医生治疗，很快就会好起来。”朱启鹏给了患者的微信，在不上班的时候，就会给患者发信息聊天，让患者树立起信心。经过治疗和心里疏导，这名患者2月23日便治愈出院。

潍坊医学院附属医院血液科副护士长、主管护师宋家英是山东援助湖北医疗队驻六市分队的队员，在病区里担任着主班护士，对每一位患者的病情了如指掌。在刚进入武汉市这所病区时，宋家英还做了一段时间的护理工作，根据多年的工作经验，给予了自己的患者精心护理，还给自己负责的几位老人开起了“小灶”。“我护理的两位70多岁的老人，特别想吃面条。为满足老人的心愿，我在下班的时候，特地找到后勤部门，说明情况，最后两位老人如愿地吃上了面条。”宋家英说。

在武汉华中科技大学同济医院中法新城院区，32岁的秦宁以高昂的工作热情全身心投入到病人的护理工作中，帮助病人克服恐惧心理，培养积极乐观的心态，让病人早日战胜病魔，让“疫魔”无处藏身。32岁的吴凯凯是急诊监护室护士，每班都要穿上厚重的防护服，穿梭在患者之间。病人出院时的那句，“感谢山东医疗队。”让他们感到无比的骄傲与自豪。

## 作为医生责无旁贷

母亲昏迷在床，潍坊医学院附属医院呼吸内科主治医师李宏志仍毅然选择加入援助湖北医疗队。当他在黄冈武穴抗疫一线战斗的时候，母亲不幸去世。没有见到母亲的最后一面，李宏志心里留下了终生遗憾。但使命在身，职责在身，在人民群众的生命安全和身体健康受到疫情威胁时，他仍选择坚守在疫情防控第一线，他相信母亲能够理解，也会支持他这么做，当抗击新冠肺炎疫情彻底胜利的捷报传来，就是他对自己最好的告慰。

李宏志告诉笔者，母亲此前因病一直处于昏迷状态，已经在家居床养病一年多了，由于工作忙，平时照顾母亲全靠父亲一个人，新冠肺炎疫情发生后，他和同是医生的爱人紧急到岗，只好把姑姑叫来帮忙照顾母亲和两个孩子。“没能见母亲最后一面是我一辈子的遗憾，但我不后悔去湖北，既然从事了这个职业，就有一种使命感，疫情出现总是要有人站出来的，而作为医生责无旁贷。”李宏志说。

潍坊医学院附属医院内科护士胡超超是山东援助湖北医疗队驻六市分队中年龄最小的队员，今年仅24岁，工作中总是冲在前头。“17年前的非典时期，我才7岁，关于抗击非典的先进事迹，都是听别人说的，发自内心地崇拜。这次抗击新冠肺炎疫情，我也要尽一份力。”胡超超说，虽然年龄小，但他一定能完成每一项任务。

“当时这里的患者听说是山东医疗队来了，高兴得不得了，对山东人非常信任。经过聊天才知道，山东医疗队之前在湖北其他地方出色的表现，给当地人留下了深刻印象。我们每次听到患者感谢山东人的话，心里的干劲更足了。”胡超超说。

此外，刘艳超等人想方设法与病人互动，打开对方的心房，利用“移动KTV”和“小超市”，将山东当地的特产分发给病患，很快成为了患者心中的“贴心人”和“开心果”；急诊科护士孙珂每隔10分钟就去照顾两位老年患者，老人感动地说：“小娃娃不简单，比家人都周到。”；消化内科护士谭莹曾经在某部队医院工作，参加过野战救援训练的她，将学到的技能运用到这次医疗救援中；而最令杨尚武感动的是，一位病人说：“谢谢你们，你们太辛苦了，我不能老是麻烦你们！”

# 援助湖北医疗队队员给全院职工的一封信

尊敬的医院全体同事：

大家好！我们是医院派出援助湖北医疗队的22名队员。虽然远在黄冈、武汉，但医院是我们最坚强的后盾，是我们最温暖的大后方。领导和同事们无时无刻不牵挂着我们、关怀着我们、支持着我们、鼓励着我们，让我们在这里安心工作、努力工作。领导在百忙之中，还安排相关部门和所在科室的同事去探望我们的家人，送去医院的关怀和慰问，让我们心头充满温暖和感动，也让身在异乡的我们望着家乡的方向满怀热望。

“疫情面前，我们有一个伟大的党、伟大的祖国”，而我们医疗队全体队员在工作中，体会最深的是“在我们援助湖北医疗队的身后，有一个强大的潍医附院”。春节又逢疫情，采购都非常困难，而医院依然把最好的物资先供应给我们。无论是临行前塞得满满的行李箱，还是我们抵达后寄来的一批批物资，还有同事们各种嘘寒问暖关切的信息，都让我们在心里把“感谢”说了千万遍。

驰援湖北，走进黄冈，走进武汉，走进武穴，我们已逐渐适应这里的生活。向领导和同事们简单汇报一下目前的工作：第一批2人，于1月25日(年初一)抵达黄冈，1月28日进驻黄冈市大别山医疗中心。与山东省第一批援助湖北医疗队一起，接管2个病区100张床位，其中ICU床位12张。第二批2人，于1月28日(年初四)抵达黄冈，与山东省第二批援助湖北医疗队一起接管了大别山医疗中心床位122张。第三批5人，于2月2日(年初九)奔赴武汉，现与山东省第三批援助湖北医疗队一起接管武汉市同济医院中法新城院区51张重症床位。第四批13人，于2月13日抵达黄冈，编入山东省援助湖北第九、十批医疗队，其中12名队员编入六市医疗队，接管六市第一人民医院妇幼一病区床位58张。张勇任山东省援助湖北第九、第十批医疗队六市医疗队队长；孙连美任山东省援助湖北第十批医疗队护理组组长兼山东省援助湖北第九、第十批医疗队护理组副总护士长，驻黄冈指挥部；朱启鹏任医疗队驻六市妇幼保健院临时党支部书记；宋家英任妇幼保健院一病区副护士长兼临时党支部书记。

我们援助湖北医疗队自大年初一陆续出征，现在已经一个多月了。在这一个多月的时间里，全体医疗队员积极投身抗击新冠肺炎疫情的战斗中，充分展现了我们潍医附院人不怕困难、勇于担当、敢为人先的优良作风，取得了救治和防护工作的优异成绩。

无论在武汉还是黄冈和武穴，我们都牢记自己是潍医附院人，我们此刻虽然不能手牵手，但我们一定是心连心。在这里，我们请院领导和全体同仁放心，我们一定弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，主动担当、勇于作为，不怕苦，不怕累，我们一定能打赢这场疫情防控阻击战！同时，我们也会照顾好战友，照顾好自己，争取早日回到我们山东，回到我们潍医附院，继续与同事们并肩战斗，共同创造潍医附院更美好的明天。

我们相信共同坚守，终会团圆有时！  
潍坊医学院附属医院全体援助湖北医疗队队员，衷心祝愿领导、同事们身体健康，家庭幸福！  
此致

敬礼！

潍医附院全体援助湖北医疗队队员：

- 第一批：张惠 宋兴浩
- 第二批：王萍 丁良成
- 第三批：李春莲 范春华 秦宁 吴凯凯 姜君
- 第四批：张勇 孙连美 宋家英 朱启鹏 张军桥
- 高增艳 李宏志 刘艳超 曹国娜 谭雪
- 孙珂 胡超超 杨尚武

2020年3月6日

# 乡镇卫生院来了“业务院长”

□冯震宇 马道法

“刘院长来院以后，利用空余时间以及在治疗过程中，对医院临床大夫面对面传授经验和手法，真正起到了‘传帮带’的作用。”3月10日，临沂市沂水县诸葛镇中心卫生院副院长刘超这样评价与他搭档1年多的刘卫国。不仅同事评价高，接受过刘卫国治疗的沂水县诸葛镇周边群众也都称赞，“刘大夫的小针刀技术真厉害。”

刘卫国是谁？笔者一打听，原来他是潍坊医学院附属医院中医科主治医师。2018年8月份，刘卫国被省卫健委选派到临沂市沂水县诸葛镇中心卫生院担任“业务院长”一职。根据相关要求，选派“业务院长”的主要目的是帮助薄弱卫生院提高管理能力和服务水平，为百姓提供更好的医疗服务。“我尽自己的努力，帮助诸葛镇中心卫生院开设中医、康复联合病房，共建中医针刀、眼科等特色专科，在全院大力推广理疗、穴位敷贴等中医适宜技术，力争实现一个人带活一个科室、一个人带动一个卫生院发展的目标。”刘卫国说。

1995年，刘卫国从山东中医药大学中医专业本科学习毕业，从事中医外科工作13年，打下了深厚的中西医结合基础，2007年始曾先后在美国、爱尔兰巡回工作5年时间，2012年至今在潍坊医学院附属医院中医科工作，同时担任潍坊医学院外国留学生针灸、中医英语授课教师，还是山东省中医药学会针刀医学专业委员会委员、山东省针灸学会第四届理事会委员、山东省医师协会健康保健医师分会委员会委员。

从事中医外科及针灸临床20多年的刘卫国尤其擅长小针刀松解术、自血疗法、康复理疗、骨关节复位等一系列中医外科疗法。小针刀疗法是一种介于手术方法和



△2019年1月7日，刘卫国(左二)在带教培训中，以针刀疗法开展颈椎病的治疗。

非手术疗法之间的微创闭合性松解术，是在中医理论指导下，借鉴西外科手术原理，以小针刀为主要治疗手段而创立的一门医学新学科。“它是在切开性手术方法的基础上结合针刺方法形成，操作特点是在治疗部位刺入深部到病变处进行轻柔的切割、剥离等不同刺激。通俗来说，就是通过穿刺进入人体合适的部位进行松解，从而减轻对神经的压迫，减少疼痛。”刘卫国介绍。

例行查房、坐诊、传授医术……近两年来，刘卫国将精力全部放到了沂水县诸葛镇中心卫生院。专家门诊、查房、培训授课带教一丝不苟，累计诊治病人4000余例，培训授课带教100余人

科小针刀疗法。

“自从刘院长来了之后，我学到了不少东西，平衡针刀、自血疗法就是提高自己的免疫力，对于一些过敏性鼻炎、牛皮癣治疗效果显著，刘院长到了咱基层，让老百姓得到了专家的治疗。”诸葛镇中心卫生院中医科主任吴云转说。

据了解，潍坊医学院附属医院非常支持刘卫国的业务院长工作，做好各方面保障工作为其解除后顾之忧。同时，该院相关负责同志还多次前往诸葛镇中心卫生院看望慰问。2019年11月份，包括刘卫国在内的潍坊医学院附属医院5位知名专家在诸葛镇中心卫生院进行义诊。义诊现场共设置了消化内科、中医康复科、眩晕科、五官科、肾内科等科室，专家们耐心细致地解答就诊群众的各种问题，进行身体检查，并根据群众自身情况给予健康指导和治疗建议。

除解答疾病疑问，专家们还针对不同病症和个体差异为群众提出合理的诊疗建议和方案，讲解了常见病、多发病的预防知识和注意事项，并为群众发放健康教育资料。活动共接诊200余人次，切实让村民足不出镇享受到了优质的医疗服务。“难得在家门口就能享受到省级医院专家的医疗诊治和帮助，医生们很热情、很细心。感谢潍坊医学院附属医院的专家为我们带来这么好的就医机会。”诸葛镇大诸葛村村民韩大娘说。

## 医生简介

刘卫国，男，49岁，潍坊医学院附属医院中医科主治医师，本科毕业于山东中医药大学中医专业，从事中医外科及针刀临床工作25年。近10年来专注于针刀和中医外治法。兼任省针灸学会第四届理事会委员、省中医药学会针刀医学专业委员会委员、省医师协会健康保健医师分会委员会委员。2018年8月至今，受省卫健委委派，担任临沂市沂水县诸葛镇中心卫生院业务院长。



△潍医附院第四批援助湖北医疗队胜利返程



△潍医附院第一、二批援助湖北医疗队胜利返程